                                  Έκτο μέρος
                ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ  ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

                     Το στίγμα της επιτυχίας

             «Η βιολογία του ΡΑΚΟΥΣ »:

Αυτός είναι ένας τίτλος ενός άρθρου που μας διηγείται ένα περιστατικό . Το περιστατικό αυτό είναι μια γυναίκα που πηγαίνει στην δουλειά τις αλλά όχι όπως συνήθως γιατί  εκείνην την ημέρα έπρεπε να περάσει και από το καθαριστήριο όπως είχε προγραμματίσει . Ένα ασθενοφόρο που πέρασε εκείνην την στιγμή ήταν αρκετό για να τις προκαλέσει άγχος και να ξεχάσει όλα αυτά που ήθελε να κάνει. Δηλαδή αυτό που θέλει να μας πει είναι ότι το άγχος μπορεί να μας θωλόσει  το μυαλό και να μην μπορεί να κάνει τίποτα. Δηλαδή γίνεται «ράκος» από τις πολλές σκοτούρες που έχουμε ( όλοι οι άνθρωποι ) στην καθημερινότητά μας. Πρόκειται για μία νευρωτική κατάσταση ,όπου τα εμφανιζόμενα «κύματα»  συναισθημάτων παρεμποδίζουν τις λειτουργίες των εκτελεστικών κέντρων του εγκεφάλου. Να Όταν είμαστε «ράκος» δεν μπορούμε συγκεντρωθούμε ή να σκεφτούμε καθαρά. Αυτή η νευρωτική αλήθεια έχει άμεσες επιπτώσεις στην συναισθηματική ατμόσφαιρα τόσο μιας αίθουσας όσο και ενός γραφείου. Η επιτυχία στα μαθήματα ή στη δουλειά μας εμπλέκει την ίδια διεργασία και τις ίδιες περιοχές του εγκεφάλου , το σημείο εκείνο του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνο για την επίδοση. Η βιολογία του άγχους παρεμποδίζει την πρόσβασή μας σε αυτή την ζώνη για την αρίστευση. Ο γκουρού W. Edwards Deming είχε μια φράση σλόγκαν του ποιητικού ελέγχου: 

« εξοστρακίστε τον φόβο» Ο Deming έχει δει χώρο εργασία να παγώνει λόγω του φόβου δηλαδή οι εργαζόμενοι φοβόντουσαν να πουν την γνώμη τους,  δεν εναρμονίζονται και δεν προσπαθούσαν να βελτιώσουν την ποιότητα τις παραγωγής τους. Το ίδιο γίνεται και στο σχολείο με τους μαθητές (βασική νευρολογία). Όταν βρισκόμαστε υπό στρες , ο άξονας υποθαλάμου – υπόφυσης – επινεφριδίων αναλαμβάνει δράση προετοιμάζοντας το σώμα για κρίση. Μεταξύ άλλων βιολογικών ελιγμών , η αμυγδαλή «αιχμαλωτίζει»  τον προμετωπιαίο φλοιό το εκτελεστικό κέντρο του εγκεφάλου. Αυτή η μεταφορά στην κατώτερη οδό βοηθά στις αυτόματες συνήθειες (ενώ ο εγκέφαλος δεν συμμετέχει)και η αμυγδαλή με αστρωποιέα αντίδραση μας σώζει. Όταν παίρνουμε αποφάσεις στην κατώτερη οδό , χάνουμε την ικανότητα μας να σκεφτόμαστε σωστά. Όσο περισσότερη είναι η πίεση τόσο περισσότερο αποδιοργανώνεται και η σκέψη μας. Η  αμυγδαλή μας μπλοκάρει και δεν συγκροτούμε πληροφορίες στην εργαζόμενη μνήμη. «Βουτάμε» σε αυτό που οι νευροεπιστήμονες ονομάζουν «γνωστική δις λειτουργία» Κανείς δεν μπορεί να συγκεντρωθεί όσο πλανιέται γύρω μας ο φόβος. Όσο μεγαλύτερος είναι το άγχος , τόσο πιο πολύ μειώνετε η γνωστική αποτελεσματικότητα του εγκεφάλου. Η διανοητική δυστυχία συμπιέζει τους γνωστούς μας πόρους. Καθώς το έντονο άγχος συρρικνώνει το διαθέσιμο πεδίο τις προσοχής μας, υποσκάπτει την ικανότητα μας να προσλαμβάνουμε νέες πληροφορίες και πολύ περισσότερο να παράγουμε νέες ιδέες. Η δυσφορία ξεκινά από την αμυγδαλή στην δεξιά πλευρά του προμετωπιαίου φλοιού. Καθώς το κύκλωμα ενεργοποιείτε οι σκέψεις μας καλούν στην στεναχώρια μας και εστιάζουμε αποκλειστικά σε μια ανησυχία ή φόβο , η ομαλή λειτουργία τις διανοητικής μας  ευστροφίας διακόπτετε. Όταν είμαστε λυπημένη τα επίπεδα δραστηριότητας μειώνετε και έτσι κάνουμε λιγότερες σκέψης. Το υπερβολικό άγχος , θυμός και λύπη ωθούν την δραστηριότητα του εγκεφάλου έξω από τις ζώνες που είναι υπέφθινες για την αποτελεσματικότητα.

Πώς να γίνετε ένα μάθημα ποιο ευκολονόητο και ευχάριστο: π.χ. Σε μια τάξη γυμνασίου οι μαθητές παίζουν ανά ζεύγη  ένα παιχνίδι το σταυρόλεξο. Το παιχνίδι αυτό παιζόταν στην ώρα τον ισπανικών και οι λέξεις είναι στα ισπανικά και έτσι όταν τα παιδιά έγραψαν διαγώνισμα τα πήγαν πολύ καλά. Ενώ τα ίδια παιδιά σε ένα άλλο μάθημα που γινόταν «κανονικά» τα περισσότερα παιδιά δεν πρόσεχαν και ένα κορίτσι (χαρακτηρίστηκα) έβγαζε από την τσάντα τις ένα περιοδικό και ήταν λες και εύγενε από ένα εμπορικό κέντρο και έμπαινε στο άλλο. Ο εκπαιδευτικός  Sam Intrator μελέτησε για έναν χρόνο τα παιδιά του γυμνασίου κατά την ώρα του μαθήματος και κατάλαβε ότι την ώρα τον ισπανικών τα παιδιά έπαιζαν  και κατανοούσαν πλήρως το μάθημα ενώ στα άλλα  μαθήματα οι ποιο πολλοί δεν πρόσεχαν καν στο μάθημα. Ο Antonio Damasio  λέει ότι όταν είμαστε χαρούμενοι ή έχει μεσολαβήση μια ορέα κατάσταση τότε ο εγκέφαλος μας λειτουργεί ποιο γρήγορα και ποιο εύκολα. 

Η ανεστραμμένη καμπύλη  :

Η γραφική παράσταση της η σχέσης ανάμεσα στη διανοητική ικανότητα και στο φάσμα τον ψυχολογικών διαθέσεων δημιουργεί μια καμπύλη που μοιάζει με ανεστραμμένο U. Στη βάση της μιας πλευράς βρίσκετε η άνοια και στην βάση της άλλης το άγχος . Έτσι , αρχίζουμε να νιώθουμε τον πανικό όταν συνειδητοποιούμε για παράδειγμα ότι έχουμε αργήσει επικίνδυνα να ολοκληρώσουμε το γραπτό μας στις εξετάσεις ή το υπόμνημα μας στη δουλειά μας .Καθώς οι δυσκολίες του έργου πολλαπλασιάζονται και η πρόκληση παύει να είναι ελκυστική , λόγω του όγκου των απαιτήσεων , ενεργοποιείται όλο και περισσότερο ή κατώτερη οδός . Αυτή η νευρωνική μετατόπιση του ελέγχου από την ανώτερη οδό ευθύνεται για το σχήμα της ανεστραμμένης καμπύλης . Οι θετικές ψυχολογικές διαθέσεις οδηγούν σε ήπια ή μέτρια μάθηση (Η στεναχώρια σκοτώνει την μάθηση).
Το νευρωτικό κλειδί για την μάθηση:

Το είδος της ψυχολογικής πίεσης που ενεργοποιεί κυρίως τις ορμόνες του στρες και ως εκ τούτου εκτινάσσει στα ύψη τα επίπεδα τις κορτιζόλης , ελλοχεύει στη σχολική αίθουσα με την μορφή μιας κοινωνικής απειλής όπως είναι ο φόβος του μαθητή για την κρίση του δασκάλου ή το ενδεχόμενο να φανεί κουτός στα μάτια των συμμαθητών του. Τέτοιοι κοινωνική φόβοι διαταράσσουν σοβαρά τους μηχανισμούς του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνη για την μάθηση. Οι μαθητές που μπορούν να «ανεχθούν» το έντονο στρες χωρίς να εμφανίζουν σοβαρά προβλήματα στις ικανότητες της ανώτερης οδού δεν θα πανικοβληθούν όταν σηκωθούν στον πίνακα , άσχετα αν θα λύσουν σωστά ή όχι την άσκηση ( και ως ενήλικες είναι πολύ πιθανό να διαπρέψουν σε ριψοκίνδυνα επαγγέλματα, όπως οι χρηματιστές , που μέσα σε κλάσματα του δευτερολέπτου μπορεί να κερδίσουν ή να χάσουν μια περιουσία ). Αλλά όσοι είναι ποιο ευάλωτοι στη διεργασία του άξονα υποθαλάμου - υπόφυσης – επινεφριδίων θα «παγώσου»  νοητικά ακόμα και όταν βιώνουν χαμηλά επίπεδα στρες και αν σηκωθούν στο πίνακα και είναι αδιάβαστοι ή δεν είναι καλοί στο μάθημα ,σίγουρα θα νιώσουν δυστυχείς. 

Όλα όσα ακούει ή διαβάζει ένας μαθητής κατά την ώρα του μαθήματος διατρέχουν αυτές τις οδούς καθώς αυτός κατακτά άλλο ένα στοιχείο γνώσης. Πραγματικά , καθετί που μας συμβαίνουν στη ζωή , όλες οι λεπτομέρειες που θα θυμόμαστε , εξαρτώνται από τη λειτουργία του ιππόκαμπου.

Όταν το άγχος παρατείνετε, η κορτιζόλη προσβάλει τους νευρώνες του ιππόκαμπου,                                             επιβραδύνοντας τον ρυθμό παραγωγής του ή μειώνοντας τον συνολικό αριθμό τους, με καταστροφικές συνέπιες για την μάθηση. Η θανάτωση των νευρώνων του ιππόκαμπου συμβαίνει όταν τα επίπεδα της κορτιζόλης διαιρούνται υψηλά για μεγάλα χρονικά διαστήματα λόγω σοβαρής κατάθλιψης ή ψυχολογικού τραυματισμού. 

Η κορτιζόλη διεγείρει την αμυγδαλή, ενώ μπλοκάρει τον ιππόκαμπο, στρέφοντας την προσοχή μας στα συναισθήματα που νιώθουμε και περιορίζοντας τη ικανότητα μας να προσλάβουμε νέες πληροφορίες. Ο μαθητής ο οποίος πανικοβάλετε, όταν ο δάσκαλος του θέτει ερωτήσεις σχετικά με το μάθημα, την επόμενη μέρα θα θυμάται περισσότερες λεπτομέρειες που αφορούν το αίσθημα του πανικού του παρά κάτι από το υλικό του μαθήματος.
Η στεναχώρια σκοτώνει την μάθηση!!!!! Υπάρχει ένα κλασικό εύρημα, το οποίο χρονολογείται από το 1960, δηλαδή σχεδόν μισώ αιώνα πριν, όταν ο Richard Alpert στο Stanford κατέδειξε πειραματικά αυτό που ήδη ήξερε κάθε μαθητής: το μεγάλο άγχος σε χαντακώνει στης εξετάσεις. Σε μια ποιο πρόσφατη μελέτη με φοιτητές κολεγίου, οι οποίοι εξετάζονταν γραπτός στα μαθηματικά, βρέθηκε ότι όταν οι εξεταζόμενοι πίστευαν ότι το τεστ ήταν απλός για «εξάσκηση» οι επιδόσεις τους ήταν κατά 10% υψηλότερες από ό,τι όταν νόμιζαν ότι συμμετείχαν  σε μια ομάδα που διαγωνιζόταν για ένα χρηματικό έπαθλο το κοινωνικό άγχος εξασθενούσε την εργαζόμενη μνήμη. Περιέργως, το έλλειμμα σε αυτήν την ποιο βασική γνωστική ικανότητα ήταν μεγαλύτερο για τους πιο ευφυείς φοιτητές ( μετά υπάρχει ένα παρόμοιο παράδειγμα).
Εξουσία και συναισθηματική ροή :

 Πολλοί αποτελεσματικοί ηγέτες αντιλαμβάνονται ότι 

Μια μέτρια δόση εκνευρισμού μπορεί να κινητοποιήσει, ενώ ένα υπερβολικό ξέσπασμα μπορεί να παραλύσει. Δεν είναι ίσοι όλοι οι συνθηματική έτεροι. Στην μετάδοση συναισθημάτων λειτουργεί μια ισχυρή δυναμική, που καθορίζει ποιος εγκέφαλος θα τραβήξει τον άλλο στη δική του συναισθηματική τροχεία. Οι καθρεπτικοί νευρώνες είναι τα εργαλεία της ηγεσίας: τα συναισθήματα ρέουν με εξαιρετική δύναμη από τον κοινωνικά κυρίαρχο προς αυτόν με την μικρότερη ισχύ. 

Ο  συναισθηματικός τόνος του ηγέτη έχει εκπληκτική δύναμη. Ένας λόγος που συμβαίνει αυτό είναι οι άνθρωποι δίνουν εκ φύσεως μεγαλύτερη προσοχή και σημασία σε ό,τι λέει και κάνει ο ποιο ισχυρός της ομάδας. Αυτό πολλαπλασιάζει τη δύναμη οποιουδήποτε συναισθηματικού μηνύματος εκπέμπει ο ηγέτης, καθιστώντας τα συναισθήματά του εξαιρετικά μεταδοτικά.

Αυτό το «πέρασμα» τον διαθέσεων από τον αρχηγό στον οπαδό χαρακτηρίζει κάθε σχέση στην οποία υπάρχει διαφορά ισχύος, με τον έναν να είναι ποιο ισχυρός από τον άλλον, όπως είναι η σχέση δασκάλου – μαθητή, γιατρού – ασθενή, γονέα – παιδιού. Παρά την ανισότητα στη ισχύ των προσώπων όμως, όλες αυτές οι σχέσεις εμπεριέχουν μια δυνάμει καλή πρόθεση: επιδιώκουν να παράγουν την ανάπτυξη, τη μόρφωση ή την ίαση του λιγότερου ισχυρού.
Η σκληρότητα και η έλλειψη ευαισθησίας από την πλευρά του αφεντικού δεν αυξάνουν μόνο τον κίνδυνο της απώλειας πολύτιμων συνεργατών, αλλά ενδέχεται επιπλέον να τορπιλίσουν τη νοητική αποτελεσματικότητα των εργαζομένων. Ο κοινωνικά ευφυής ηγέτης βοηθά τους ανθρώπους του να συνέλθουν από τη συναισθηματική οδύνη. Έστω λοιπών για το καλό της επιχείρησης, ο ηγέτης θα πρέπει να αντιδρά με ενσυναίσθηση αντί της αδιαφορίας – και να ενεργεί με βάση αυτήν.
Αφεντικά: ο καλός, ο κακός κι ο άσχημος !!!!!!!!!!

Ζητήθηκε από εργαζομένους από διαφορετικές θέσεις και χώρες να περιγράψουν έναν καλό κι έναν κακό αφεντικό. Άσχετα ποιος και που τον συνέταξε, οι κατάλογοι αυτών των εντελώς ανόμοιων ομάδων είναι εκπληκτικά παρόμοιοι με τη λίστα που παραθέτω στην συνέχεια. 
ΚΑΛΟ ΑΦΕΝΤΙΚΟ                ΚΑΚΟ ΑΦΕΝΤΙΚΟ 
 Καλός ακροατής                     Αδιάφορος συνομιλητής

Εμψυχωτής                               Δύσπιστος                               

Επικοινωνιακός                        Κρυψίνους

Δίνει κουράγιο                          Προκαλεί φόβο  

Έχει αίσθηση του χιούμορ        Είναι οξύθυμος

Δείχνει ενσυναίσθηση               Είναι εγωκεντρικός

Αποφασιστικός                          Αναποφάσιστος 

Αναλαμβάνει τις ευθύνες           Επιρρίπτει σε άλλους                 

Ταπεινός                                        τα σφάλματα

Μοιράζεται την εξουσία             Υπερόπτης

                                         Δεν εμπιστεύεται κανέναν 

     « Οι ασφαλείς βάσεις είναι πηγές προστασίας, ενέργειας και παρηγοριάς, που μας επιτρέπουν να απελευθερώνουμε τη δική μας ενέργεια», μου ανέφερε ο George, Kolhrieser ψυχολόγος και καθηγητής στο διεθνές ινστιτούτο για την ανάπτυξη της διοίκησης επιχρίσεων στην Ελβετία. Ο Kolhrieser παρατηρεί ότι η ασφαλής βάση στο χώρο της εργασίας είναι το κλειδί για υψηλές επιδόσεις.
Ο Kolhrieser λέει ότι οι εργαζόμενοι που νιώθουν πως το αφεντικό τους τους παρέχει μια ασφαλής βάση είναι ποιο ελεύθεροι να κάνουν περισσότερα πράγματα στην δουλειά τους δηλαδή να πάρουν καινούριες προκλήσεις. Έτσι το άτομο όχι μόνο θα είναι πιο ανοιχτό στην κριτική τους, αλλά θα μπορέσει να δει το όφελος αυτής της δυσάρεστης πληροφόρησης. 

Ωστόσο, όπως και οι γονείς, ένας ηγέτης δεν πρέπει να προστατεύει τους υπαλλήλους από κάθε ένταση ή στρες, αυτές οι μικρές στεναχώριες που δημιουργούν οι αναγκαίες πιέσεις στον χώρο της δουλειάς ενισχύουν την ψυχική ανθεκτικότητα. Αλλά μια και το υπερβολικό στρες μπορεί να τσακίσει τους εργαζόμενους, ένας σωστός ηγέτης οφείλει να λειτουργεί σαν στήριγμα, μειώνοντας κατά το δυνατόν τις εντάσεις ή τουλάχιστον προσπαθώντας να μην τις εντείνει.
Δεν είναι απαραίτητο  να υπάρχουν πολλοί άνθρωποι στην δουλειά μας στους οποίους να απευθυνόμαστε έστω και ένα μόνο άτομο μπορεί να αλλάξει σημαντικά το πώς αισθανόμαστε. Από έρευνες σε περισσότερους από 5 εκατομμύρια άτομα, τα οποία εργάζονταν σε 500 διαφορετικούς οργανισμούς, βρέθηκε ένα κοινό στοιχείο που προέβλεπε με επιτυχία το κατά πόσο κανείς ένιωθε ικανοποιημένος από την εργασία του. Αυτό το στοιχείο ήταν η συμφωνία του με τη δήλωση: «Έχω έναν καλό φίλο στην δουλειά μου». 
Όπως μου είπε κάποτε ο επικεφαλής μιας επιστημονικής ομάδας υψηλών δόσεων: «Ποτέ δεν προσλαμβάνω κάποιον για το εργαστήριο αν προηγουμένως δεν έχει εργαστεί μαζί μας για ένα μικρό χρονικό διάστημα. Στη συνέχεια ζητώ από τους άλλους συνεργάτες στο εργαστήριο να πουν τη γνώμη τους, την οποία και αποδέχομαι. Αν η διαπροσωπική χημεία δεν είναι καλή, δεν διακινδυνεύω να προσλάβω κάποιον, όσο καλά κι αν είναι τα προσόντα του. 
ΕΝΑΣ  ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΣ ΔΕΣΜΟΣ

Το σχολείο της Μαέβα βρισκόταν σε μια από τις ποιο φτωχές γειτονιές τις Νέας Υόρκης. Στα 13 της φοιτούσε στην 6η δημοτικού, είχε μείνει 2 φορές στην ίδια τάξη και είχε την φήμη της ταραχοποιού. Όλες οι δασκάλες της γνώριζαν ότι έβγαινε ξαφνικά από την τάξη την ώρα του μαθήματος, αρνιόταν να επιστρέψει και προτιμούσε να τριγυρίζει στους διαδρόμους του σχολείου.
Όταν η Πάμελα, η δασκάλα τις Μαέβα στο μάθημα των αγγλικών, τη συνάντησε για πρώτη φορά, γνώριζε το πρόβλημα της Μαέβα . Την πρώτη μέρα που μπήκε στην τάξη ,έδωσε στα παιδία να δα διαβάσουν ένα κείμενο και να βγάλουν την κεντρική ιδέα, και κατόπιν πήγε στην μαέβα για να την βοηθήσει .μέσα σε 2 δευτερόλεπτα η πάμελα κατάλαβε το πρόβλημα της μικρής, το αναγνωστικό της επίπεδο ήταν ενός παιδιού νηπιαγωγείου. «Πολλοί συχνά τα προβλήματα συμπεριφοράς ξεκινούν από το γεγονός ότι ανασφάλεια σε σχέση με την ικανότητά του να παρακολουθήσει το μάθημα», μου είπε η Πάμελα. Εκείνη την ημέρα η Πάμελα βοήθησε την Μαέβα να κάνει την εργασία της διαβάζοντάς της το κείμενο. Η δασκάλα ειδικής αγωγής συμφώνησε να της μαθαίνει καθημερινά ανάγνωση αρχίζοντας με τα βασικά μετά από παράκληση τις Πάμελα. Η Μαέβα όμως συνέχισε να είναι ένα «κακό» παιδί μέσα στην τάξη όταν τις ζητούσαν να διάβαση έτσι ώστε να μην το κάνει. Η Πάμελα όμως δεν το έβαλε κάτω και συνέχιζε να την βοηθάει. Στον έλεγχο του πρώτο τετράμηνου με την άλλη δασκάλα αγγλικών η Μαέβα είχε σχεδόν σε όλα τα μαθήματα κάτω από την βάση όπως και τις προηγούμενες χρονιές. Αλλά μετά από 4 μήνες μαθημάτων με την Πάμελα η βαθμολογία της παρουσίασε αισθητή βελτίωση.      
Μετά ήρθε η στιγμή που η Μαέβα συνειδητοποίησε ότι ήταν καλύτερη στην ανάγνωση από κάποιους άλλους συμμαθητές της συμπεριλαμβανόμενου ενός αγοριού που είχε μόλις έρθει από την Νότιο Αφρική, έτσι ανέλαβε να του δείξει τα μυστικά της ανάγνωσης .

Οι δάσκαλοι πρέπει να 

*πλησιάζουν το παιδί με αγάπη και να ανταποκρίνονται στις ανάγκες, στις διαθέσεις, τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις τους , αφήνοντας τα ίδια να καθοδηγούν τις αλληλεπιδράσεις τους.

· να δημιουργούν μια ατμόσφαιρα αισιοδοξίας στην τάξη με ευχάριστες συζητήσεις, γέλια και ενθουσιασμό

· να δείχνουν ζεστασιά και θετική προσοχή στους μαθητές

· επιδικνήουν σωστή διαχείριση, με σαφείς αλλά ευέλικτες προσδοκίες και διαδικασίες, έτσι ώστε σε μεγάλο βαθμό οι μαθητές κατέληγαν να ακολουθούν τους κανόνες χωρίς να τους το επιβάλει κανείς.

  Η δύναμη ενός συναισθηματικά δεμένου δασκάλου δεν τελειώνει μετά την πρώτη δημοτικού. Οι μαθητές της 6η δημοτικού που είχαν έναν τέτοιο δασκάλα τα πήγαν πολύ καλά, όχι μόνο την συγκεκριμένη χρονιά αλλά και την επόμενη, όπως αποδείχθηκε από τους βαθμούς τους. Ο καλός δάσκαλος είναι σαν τον καλό γονιό. Προσφέροντας μια ασφαλή βάση, ο δάσκαλος δημιουργεί ένα περιβάλλον που επιτρέπει στον εγκέφαλο του μαθητή να λειτουργεί κατά τον καλύτερο τρόπο. Η βασική αυτή γίνεται ένας ασφαλής παράδεισος, μια ζωή δύναμης από την οποία ο μαθητής μπορεί να αποτολμήσει να απομακρυνθεί για να εξερευνήσει, να μάθει καινούργια πράγματα, να πετύχει!!!!
Αυτή η ασφαλής βάση μπορεί να εσωτερικευτεί όταν οι μαθητές διδάσκονται να διαχειρίζονται καλύτερα το άγχος τους και να εστιάζουν καλύτερα την προσοχή τους, κατ’αυτόν τον τρόπο γίνονται πιο ικανοί να προσεγγίσουν τη βέλτιστη ζώνη της μάθησης. Ήδη υπάρχουν δεκάδες προγράμματα «κοινωνικής/συναισθηματικής μάθησης» που επιτυγχάνουν αυτό το έργο!!!!!!!!.

               Τα προγράμματα αυτά είναι πιο αποτελεσματικά, όταν οι μαθητές νιώθουν ότι οι δάσκαλοι τους νοιάζονται πραγματικά γι’αυτούς. Όταν οι μαθητές θεωρούν ότι οι δάσκαλοι δημιουργούν ένα περιβάλλον συναίσθηση και ανταπόκρισης, δεν τα πηγαίνουν καλύτερα μόνο στους βαθμούς και στις εξετάσεις, αλλά αρχίζουν και να ενδιαφέρονται περισσότερο για την ίδια τη μάθηση. Ακόμα και ένας υποστηρικτικός ενήλικας μέσα στο σχολείο μπορεί να κάνει την διαφορά. 

     ΚΑΘΕ ΜΑΕΒΑ ΕΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗ ΑΠΟ ΜΙΑ ΠΑΜΕΛΑ!!!!!!!. 
